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Algorithmen und Programmierung

1. Übung – Lösungsvorschläge

1. Aufgabe:

a)

import Prog1Too ls . IOTools ;

pub l i c c l a s s KHochK {

pub l i c s t a t i c vo id main ( S t r i n g [ ] a r g s ) {
i n t k , z a e h l e r , po tenz ;

k = IOTools . r e a d I n t e g e r ("Geben Sie k ein: " ) ;
z a e h l e r = 0 ;
po tenz = 1 ;
whi le ( z a e h l e r <k ) {

po tenz = po tenz∗ k ;
z a e h l e r ++;

}
System . ou t . p r i n t l n ("k hoch k = " + po tenz ) ;

re turn ;
}

}

b) Seizaehlerl der Wert der Variablezaehler(Zähl-Variable der Schleife) nach dem
l -ten Schleifendurchlauf. Es gilt folgende Invariante fürl ≥ 1:

zaehlerl = l .

Induktionsanfang

Vor dem ersten Durchlauf der Schleife ist der Wert vonzaehlergleich Null, also

zaehler0 = 0.

Nach dem ersten Durchlauf istzaehlerum Eins erhöht, also

zaehler1 = 1.
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Induktionsschritt

Für 1< l ≤ k ist laut Voraussetzung (Invariante)

zaehlerl−1 = l −1.

Damit ist aufgrund der Inkrementierung im Schleifenrumpf

zaehlerl = (l −1)+1 = l .

Somit ist fürk = l
zaehlerl = k.

Nach dem k-ten Schleifendurchlauf ist also die Bedingung der While-Schleife
zaehler< k nicht mehr erfüllt und die Schleife wird verlassen. Dak laut Def-
inition endlich ist (nur ein endlicher Wert kann eingelesen werden), ist folglich
auch die Anzahl der Schleifendurchläufe endlich.

2. Aufgabe:

import Prog1Too ls . IOTools ;

pub l i c c l a s s Dre ieck {

pub l i c s t a t i c vo id main ( S t r i n g [ ] a r g s ) {

i n t anz = IOTools . r e a d I n t e g e r ("Anzahl der Zeilen: " ) ;

i n t i =1 ;

whi le ( i <=anz ) {
i n t j =1 ;
whi le ( j <= i ) {

System . ou t . p r i n t ("*" ) ;
j ++;

}
System . ou t . p r i n t l n ( ) ;
i ++;

}
}

}
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